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1 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Практика для магистрантов специальности 1-25 80 05  «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» профилизации «Бухгалтерский учет во внешнеэкономической деятельности» является обязательным компонентом второй ступени высшего образования и проводится кафедрой бухгалтерского учета, анализа и аудита экономического факультета. Учебными планами данной специальности предусмотрено прохождение исследовательской практики магистрантами дневной и заочной формы обучения во втором семестре обучения. 
Цель исследовательской практики магистрантов состоит в углублении знаний и умений, полученных в процессе теоретического обучения в магистратуре, овладении навыками в области учетно-аналитической, контрольной (надзорной), аудиторской, организационно-управленческой и инновационной деятельности и формировании практических навыков  выполнения самостоятельной учебно-исследовательской работы, соответствующей характеру будущей профессиональной деятельности.

 Задачи практики:
· систематизация, закрепление и расширение теоретических знаний в области бухгалтерского учета, анализа и аудита и их применение в решении конкретных научно-исследовательских проблем;

· использование современных средств вычислительной техники и информационных технологий при сборе, обработке и анализе информации для магистерской диссертации;

· овладение навыками самостоятельного проведения научных исследований и решения прикладных задач по направлениям бухгалтерского учета, анализа и аудита;

· развитие умения формулировать обоснованные выводы по результатам проведенных исследований, выступать с научными докладами, участвовать в содержательных дискуссиях и конференциях.
В результате прохождения практики магистранты должны:

Знать:

· современные теории и концепции развития прикладных экономических наук: бухгалтерского учета, экономического анализа, контроля и аудита, уметь их критически осмыслять и интерпретировать;
· методологию и методики бухгалтерского учета, анализа и аудита на продвинутом уровне; 

· способы организации и проведения внутреннего контроля финансово-хозяйственной деятельности коммерческих и некоммерческих организаций;
· возможности сетей компьютерных телекоммуникаций для повышения своего профессионального уровня и решения актуальных прикладных задач.
Уметь:

· самостоятельно приобретать и использовать в практической деятельности новые знания и умения, в том числе непосредственно не связанные со сферой деятельности;
· использовать электронные базы данных, пакеты прикладных программ для реализации своих профессиональных умений и навыков;
· использовать в практической деятельности положения трудового законодательства и нормативные правовые документы;
· анализировать и принимать решения по социальным, этическим и техническим проблемам, возникающим в профессиональной деятельности;
· использовать новейшие методы исследования в сфере профессиональной деятельности, выявлять проблемы и обосновывать предложения для их решения;
· формировать аналитическую информацию в области экономической политики организации, принятия стратегических решений и прогнозирования основных показателей деятельности организации;

· анализировать финансово-экономические риски в деятельности организации, готовить проекты управленческих решений, обосновывать предложения по минимизации рисков;
· проводить консалтинговые исследования проблем в области бухгалтерского учета, аудита, управления финансами по договорам с коммерческими организациями и органами исполнительной власти.

Исследовательская практика проводится на коммерческих предприятиях различных отраслей экономики. Для магистрантов заочной формы получения образования прохождение практики может быть организовано по месту основной работы. Иностранные магистранты могут проходить практику на Учебном предприятии «Содружество», созданном при кафедре бухгалтерского учета, анализа и аудита Брестского государственного технического университета. 
Продолжительность практики – 4 недели, 6 часов в день или по графику работы предприятия.
2 ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРАКТИКИ
2.1 Порядок прохождения практики

Основанием для прохождения практики является приказ ректора университета. Проект приказа готовится кафедрой БУАиА, визируется деканом экономического факультета, начальником учебно-методического отдела, руководителем практики университета, начальником юридического отдела, как правило, не позднее, чем за 14 дней до начала практики.

Контроль за организацией и проведением практики магистрантов в университете осуществляет декан факультета и руководитель практики университета. Методическое руководство практикой магистрантов осуществляется руководителями практики от кафедры.

Порядок прохождения практики:

1. Сбор и предоставление информации о предприятиях, которые будут являться базами практик для прохождения исследовательской практики магистрантов. Практика магистрантов организуется на основании договоров, заключаемых с организациями. Не позднее, чем за 1 месяц до начала практики,  магистранты предоставляют гарантийное письмо от предприятия и заключенный договор о прохождении практики.
2. Издание приказа о прохождении практики. Проект приказа готовит ответственное лицо из числа сотрудников кафедры БУАиА, назначенное заведующим кафедрой, визируется деканом факультета, начальником учебно-методического отдела, руководителем практики университета, начальником юридического отдела, как правило, не позднее, чем за 14 дней до начала практики. 

3. Проведение организационного собрания. 
Организационное собрание проводит кафедра БУАиА за 2-7 дней до начала практики. На организационном собрании заведующий кафедрой:

· знакомит магистрантов с приказом ректора о практике, в том числе сообщает наименование практики, сроки практики, место прохождения, дата сдачи отчёта о прохождении практики;

· проводит инструктаж по охране труда с регистрацией в Журнале контрольных листов инструктажа студентов (магистрантов) по охране труда;

· выдает магистрантам направления на практику, заверенные деканом экономического факультета; 
· выдает магистрантам дневники практики, в которых делаются отметки о выбытии на практику, приводятся сведения о руководителе практики от университета, его контактные данные,  указано индивидуальное задание в соответствии с темой диссертационного исследования; 
· объясняет порядок заполнения дневника и отчета о прохождении практики;
· знакомит магистрантов с программой исследовательской практики.

Если магистрант-практикант не явился на организационное собрание, не взял документы и не расписался в журнале инструктажей, то он не приступил к практике. Руководитель практики от кафедры в течение 1-2 день от начала практики пишет докладную записку декану факультета, информируя его об этом.

4. Прибытие магистранта на предприятие.

Магистрант-практикант должен прибыть на практику в первый день практики не позднее 9.00. Если место практики находится в другом городе, то в первый день по прибытию.

По прибытии на предприятие-базу практики:

· магистранты предоставляют направление в отдел кадров предприятия;
· руководителем предприятия издается приказ о прохождении практики и назначении руководителя практики от предприятия. Копия приказа направляется магистрантом руководителю от университета в течение 3 дней с первого дня практики;
· магистранты проходят вводный инструктаж по охране труда и первичный инструктаж на рабочем месте с отметкой в дневниках.

5. Прохождение практики и подведение итогов.

Магистрант выполняет программу практики, находясь на рабочем месте и согласовывая свои действия с руководителем. При необходимости он может посещать отдельные участки и подразделения предприятия под контролем руководителя практики, для него могут быть организованы экскурсии, лекции, консультации и другие мероприятия ознакомительного и обучающего характера. 
По окончании практики студенты готовят письменный отчет о практике  в соответствии с требованиями настоящей Программы, а также сдают дифференцированный зачет по результатам прохождения практики.
2.2 Обязанности руководителей практики от университета
Руководитель практики от университета:
· помогает магистрантам составить индивидуальные планы работы на весь период практики;

· составляет и выдает магистранту  индивидуальное задание;
· согласовывает план отчета по практике. 
· проверяет соблюдение магистрантами сроков прибытия на базы практики и прохождение ими инструктажа по охране труда;
· консультирует магистрантов по вопросам выполнения индивидуальных заданий, сбора и обработки практического материала для отчёта по итогам прохождения практики;

· контролирует выполнение магистрантами правил внутреннего трудового распорядка организации;

· контролирует выполнение магистрантами программы практики и индивидуального задания на основе постоянного контакта с руководителем практики от предприятия;
· выявляет и своевременно устраняет недостатки в проведении практики, при необходимости сообщает о них руководству организации, заведующему кафедрой;

· предоставляет руководителю практики университета документы на оплату труда непосредственных руководителей практики от предприятия (договоры возмездного оказания услуг в течение первых 5-ти дней практики; акты приемки выполненных работ в течение 10-ти дней после окончания практики).

· проверяет правильность и полноту заполнения дневников и оформления отчетов магистрантов, анализирует отчетную документацию магистрантов;
· принимает дифференцированный зачет по итогам практики; 

· составляет отчет по итогам практики и предоставляет его заведующему кафедрой.
2.3 Обязанности руководителей практики от предприятия 
· допускает магистранта к прохождению практики на основании приказа руководителя организации, в котором назначен руководитель практики от организации из числа штатных работников;
· организует проведение с магистрантами вводного инструктажа по охране труда и инструктажа на рабочем месте с отметкой в дневнике практики и соответствующем журнале предприятия;
· предоставляет магистрантам рабочее место в соответствии с целями и задачами практики.
· организует работу магистранта с организационными документами, планово-учетной и другой документацией предприятия, необходимой для выполнения программы практики; 

· организует посещение производственных и экономических подразделений предприятия для знакомства с производством, встречи со специалистами бухгалтерской, маркетинговой и финансовой службы;
· своевременно извещает руководителя практики от университета о нарушениях производственной дисциплины и трудового распорядка со стороны магистрантов, неудовлетворительной посещаемости, невыполнении заданий и поручений. 
· анализирует отчетом об исследовательской практике магистранта, вносит замечания и предложения по содержанию и оформлению отчета;

· заверяет отчет своей подписью и печатью предприятия;
· приводит в соответствующем разделе дневника характеристику работы магистранта с отражением достоинств и недостатков прохождения им практики, а также указывает нарушения правил трудового распорядка, если таковые имели место в процессе прохождения практики. 
2.4.
Права и обязанности магистранта-практиканта 
Магистранты имеют право по всем вопросам, возникающим в процессе практики, обращаться к руководителю практики от кафедры, заведующему кафедрой, декану факультета, к руководителю практики университета, вносить предложения по совершенствованию организации и проведения практики.

На магистрантов в период практики распространяются законодательство об охране труда, правила внутреннего трудового распорядка организации, а также законодательство о труде. Продолжительность рабочего дня магистрантов во время практики регламентируется трудовым Кодеком Республики Беларусь и составляет не более 40 часов в неделю (статья 112 Трудового кодекса республики Беларусь).

Магистрант обязан:

· участвовать во всех мероприятиях, проводимых кафедрой по организации практики до ее начала;

· изучить программу практики, получить индивидуальное задание от руководителя практики от кафедры;

· прибыть на место практики в установленные сроки, 
· пройти инструктаж по охране труда и добросовестное выполнение программы практики под контролем руководителя от предприятия приступить.

· своевременно выполнять все виды работ, предусмотренные программой практики, в том числе вести предусмотренную программой документацию;

· участвовать в научно-исследовательской работе в соответствии с программой практики;

· изучить и строго соблюдать правила и нормы охраны труда и правила пожарной безопасности организации;

· организовывать свою деятельность в соответствии с требованиями Устава организации, подчиняться правилам внутреннего трудового распорядка, выполнять распоряжения администрации организации и руководителей практики.

· соблюдать правила работы с планово-отчетной документацией, сохраняя при этом конфиденциальность сведений, содержащихся в документах с грифом - «для служебного пользования»;

· участвовать в общественной жизни коллектива предприятия;

· в установленные сроки представить руководителю практики от университета для проверки отчет и дневник практики, оформленные в установленном порядке.
3. СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ 
Магистранты проходят практику в плановых отделах, бухгалтерии и других структурных подразделениях финансово-экономического управления предприятия-базы практики. В отдельных случаях они могут работать на штатных должностях, так как имеют соответствующую квалификацию, подтвержденную дипломом первой ступени. Магистранты заочной формы получения образования могут продолжать работу на своих рабочих местах, если их должности соответствуют специальности магистерской подготовки.
В процессе прохождения практики магистрант проводит исследование по следующим направлениям:

1) сравнительный анализ отечественного и зарубежного опыта регулирования и ведения бухгалтерского учета, проведения анализа и аудита в соответствии с темой диссертационного исследования;

2) статистический анализ данных, отражающих тенденции развития объекта исследования; 

3) оценка уровня организации планирования, регулирования и бухгалтерского учета на предприятии; 

4) осуществляется изучение системы бухгалтерского учета и содержание финансовой отчетности конкретного предприятия;

5) проводится анализ финансового состояния предприятия по данным финансовой отчетности конкретного предприятия;
6) выявление недостатков и слабых мест с точки зрения применения современных форм бухгалтерского учета, внутреннего контроля, аудита и методов финансово-экономического управления;

7) осуществляется оценка текущего состояния предмета исследования в соответствии с тематикой магистерской диссертации;

8) выполнение индивидуального задания на основе данных (или по материалам) предприятия.
При прохождении исследовательской практики иностранными магистрантами на Учебном предприятии «Содружество» руководитель магистерской диссертации, учитывая языковые трудности данной категории обучающихся, должен составить достаточное подробное индивидуальное задание и согласовать предлагаемые магистранту задачи учебно-исследовательского характера с руководителем практики от учебного предприятия. 
4. ИНДИВИДУАЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ 
Индивидуальное задание каждому магистранту и этапы его выполнения формулируются научным руководителем магистерской диссертации, являющегося руководителем практики от университета до начала практики. В процессе прохождения практики научный руководитель проводит индивидуальные консультации по выполнению задания и контролирует его соответствие теме магистерской диссертации, цели и задачам исследования с учетом характеристики текущего состояния изучаемой проблемы и степенью ее решения на предприятии, а также с учетом уровня организации финансово-экономического управления и предлагаемыми для повышения его эффективности мероприятиями.

Индивидуальное задание должно предусматривать теоретическое обоснование практическую реализацию решения основных задач, поставленных в практической части диссертационного исследования, на материалах предприятия с использованием современных методов бухгалтерского учета, анализа и контроля, выполнения планово-экономических расчетов.
Тематика индивидуальных заданий может предусматривать следующие направления:

· изучение современных методик формирования учетно-аналитических систем и возможностей их использования на предприятии;

· разработка направлений совершенствования механизма внутрифирменного контроля, документального оформления его результатов, методик проведения проверок и использования результатов в системе управления;

· пути развития внутреннего и внешнего аудита как разновидностей финансового контроля в условиях информатизации управленческих процессов;
· направления совершенствования внутрипроизводственной системы учета и анализа показателей инвестиционной деятельности предприятия;

· анализ эффективности использования собственных и заемных средств в деятельности предприятия и пути ее повышения;

· особенности применения аналитических инструментов контроллинга для оценки эффективности использования денежных средств предприятия;

· разработка методики определения налоговой нагрузки на предприятие и оценки её влияния на финансовые результаты его деятельности.

Для иностранных магистрантов в рамках индивидуального задания может быть предусмотрено проведение сравнительного анализа международной, отечественной и белорусской практики, научной базы, методического и нормативно-правового обеспечения в области предмета исследования с целью выявления направлений укрепления партнерских отношений и совершенствования внешнеэкономической деятельности предприятий.
5. ПОРЯДОК ПОДГОТОВКИ МАГИСТРАНТОМ ПИСЬМЕННОГО ОТЧЕТА

В процессе прохождения исследовательской практики каждый магистрант оформляет письменный отчет о прохождении практики, в котором отражаются результаты выполнения всех задач, предусмотренных программой практики и индивидуальным заданием. 
Структура отчета по исследовательской практике:

Титульный лист, оформленный согласно приложению 1;

Оглавление

Введение
1 Теоретико-методологический обзор и анализ нормативно-правовой базы исследования
2 Организационно-экономическая характеристика и оценка финансового состояния объекта исследования (предприятия, которое является базой практики)

3. Отчет о выполнении индивидуального задания

Заключение

Список использованных источников

Приложения.
Во введении указывается цель и задачи  исследовательской практики с учетом требований профилизации «Бухгалтерский учет во внешнеэкономической деятельности», а также условий ее прохождения на конкретном предприятии - базе практики, которое, по возможности, должно являться объектом исследования магистерской диссертации; доказывается актуальность ее темы, выполняется постановка цели и основные задачи.  

В разделе 1 «Теоретико-методологический обзор и анализ нормативно-правовой базы исследования» проводится:

1.1. Описание законодательной базы и нормативно-методических документов, требований и основных положений, которые необходимо использовать в процессе решения выявленной в диссертации проблемы;

1.2. Анализ статистической информации по объекту исследования, вывод о тенденциях и перспективах его развития.

В разделе 2 «Организационно-экономическая характеристика и оценка финансового состояния объекта исследования» приводятся общие сведения о предприятии, его организационно-управленческой структуре, системе охраны труда, видах деятельности с характеристикой основных технологических процессов и номенклатуры продукции; анализируются  производственно-экономические показатели  и финансовые  результаты  деятельности предприятия с динамической оценкой структуры его доходов, численного состава персонала, долгосрочных и краткосрочных активов, особенностей формирования и использования прибыли; выполняется анализ финансовой устойчивости, платежеспособности и деловой активности базового предприятия и делается вывод об эффективности действующей системы финансово-экономического управления и направлениях  совершенствования планирования, учета и контроля  на основе применения современных автоматизированных методов финансового управления и компьютерных программ.

В разделе 3 «Отчет о выполнении индивидуального задания»  описываются согласованные с научным руководителем направления сбора, обработки и анализа материала в рамках магистерской диссертации, ее информационная база и используемый инструментарий; формируется научное обоснование конкретного управленческого решения и разрабатывается авторская методика решения поставленных задач  на основе содержательного анализа известных методик.

В процессе выполнения индивидуального задания с помощью научно-обоснованного подхода к исследуемой проблеме необходимо раскрыть возможные способы реализации этих мероприятий. Магистрант должен предложить свое решение первоочередных задач в области бухгалтерского и управленческого учета, анализа и контроля, используя методологию системного анализа и инновационные методы исследования. Предлагаемые разработки должны опираться на современные достижения в области применения компьютерных систем и, по возможности, отличаться оригинальностью. Суть предлагаемого решения необходимо раскрыть с помощью схем, подкрепленных соответствующими вычислениями и результатами компьютерного моделирования.

В заключении отражаются краткие и четко сформулированные выводы с обобщением выявленных финансово-экономических проблем и предлагаемых мероприятий для их решения в рамках усовершенствованной системы финансового и управленческого учета, анализа, контроля с применением современных информационных технологий.

Список использованных источников должен включать не менее 20-25 источников в виде учебной литературы и периодических изданий, изданных не позднее 2015 г. (за исключением исследования исторической практики по теме диссертации), актуальных нормативных и законодательно-правовых документов,  электронных ресурсов и интернет-источников.

В приложениях к отчету по практике должны содержаться копии планово-отчетной документации предприятия и других документов, использованных при составлении отчета и выполнении индивидуального задания.

К отчету прилагается заверенная копия или выписка из приказа о приеме магистранта на практику, дневник практики.
Правила оформления отчета осуществлять в соответствии с Требованиями к оформлению отчетов по практике, курсовых и дипломных работ. 

6 ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ ПРАКТИКИ

После окончания практики магистрант сдает письменный отчет руководителю практики от университета, к которому прилагается дневник прохождения практики с характеристикой, подписанной непосредственным руководителем практики от предприятия и удостоверенной печатью предприятия. К отчету прилагается также заверенная копия или выписка из приказа о приеме магистранта на практику.

По результатам прохождения исследовательской практики магистрант, не позднее 2-х недель после ее окончания, сдает дифференцированный зачет руководителю практики от кафедры. Результаты практики магистрантов обсуждаются на заседании кафедры.

Магистрант, не выполнивший программу практики, получивший отрицательный отзыв руководителя практики от организации, неудовлетворительную отметку при сдаче дифференцированного зачета руководителю практики от кафедры повторно направляется на практику в свободное от обучения время с оплатой дополнительной образовательной услуги.

7 ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРАКТИКИ 
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